

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

За начисленіе объявленій платится за одинъ разъ за строку обыкновеннаго шрифта 20 к., мелкаго 25 к., газетнаго и крупнаго шрифта по взаимному или женому расчету на объявленный шрифтъ. За второй и слѣдующіе разы по полному дѣленю. За размалу при газетѣ объявленій по 1 р. за каждую 100 стр.—Объявленія принимаются въ книжныхъ магазинѣ Михайлова и Якунина.

Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Якунина, въ Иркутскѣ въ типографіи Н. И. Сибирина, въ Енисейскѣ въ библиотекѣ Н. В. Скворцова, въ Петербургѣ и Москвѣ въ книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени». Иногородные посылаютъ требованіе въ г. Томскъ, въ редакцію «Сибирской Газеты». Цена: годъ—6 р.; 10 мѣс.—5 р.; 6 мѣс.—3 р. 50 к.; 3 мѣс.—2 р.; 1 мѣс.—1 р.; съ пост. и перес. По соглашенію съ редакціей допускается разсрочка. Отдѣльные №№ по 20 к.

На каждой, доставленной для печатанія въ газетѣ, рукописи, долженъ быть фамилія, адресъ автора и условія. Редакція можетъ сокращать и вѣщать рукописи. Доставленная безъ условій считается безвѣстною. Возвращеніе рукописей необязательно. Редакція помѣщается въ квартирѣ А. И. Ефимова, уездъ Дворца, и Телеграф. д. Петрова. Для личнаго объясненія редакціи открыты по вторникамъ и пятницамъ съ 11 до 1 ч. дня

СОДЕРЖАНІЕ. I. Телеграммы.—II. Соляное дѣло въ Западной Сибири.—III. Хрошля.—IV. Сибирское общество.—V. Корреспонденція.—VI. Историческія работы на Байк.—VII. Русское общество.—VIII. Литературное общество.—IX. Иностранное общество.—X. Справочный отдал.—XI. Объявленія.

Томскъ, 16-го августа.

Телеграммы «Сибирской Газеты».

С.-Петербургъ, 11 августа. Кульджинскій трактатъ ратификованъ.—Въ Кронштадтѣ ожидается эскадра адмирала Лесовскаго.—Обнародовано «столоженіе» о преобразованіи медицинской академіи.—Табачный акцизъ предполагается взимать съ сырья.—«Новая Газетъ» профессора Модестова объявлено первое предостереженіе и воспрещена розничная продажа. Редакція приостановила изданіе.—Состояніе здоровья президента Гарфильда приняло опасный характеръ.—Социалистъ Гартманъ въ Нью-Йоркѣ; онъ заявилъ желаніе сдѣлаться американскимъ гражданиномъ.—Въ Штетинѣ происходитъ противъеврейскіе безпорядки.—Въ Петергофѣ прибылъ король датскій.

С.-Петербургъ, 14 августа. Кульджинскимъ трактатомъ выговорена уезда 9,000,000 р. за уступленную территорію. Въ Монголіи, Манчуріи и Восточномъ Туркестанѣ учреждаются русскія консульства. Условлена свободная торговля по обѣимъ сторонамъ Тянь-Шаня; слѣдованіе каравановъ до Великой стѣны. За Россіей оставлена территорія отъ Хорхаса до прежней границы.—Петербургское градоначальство упрядняется, съ учрежденіемъ вновь оберъ-полицеймейстерства. Оберъ-полицеймейстеромъ назначается генералъ-майоръ Козловъ изъ Москвы.

Соляное дѣло въ Западной Сибири.

I.

Время акциза.

Разработка соли во времена акциза производилась на Боровыхъ, Бурлинскомъ и Корляковскомъ соляныхъ озерахъ. На всѣхъ этихъ трехъ системахъ вначалѣ господствовалъ единолично купецъ Тюфинъ; конкуренты появились уже впоследствии.

На сколько выгодно было соляное дѣло, и попробую разъяснить примѣромъ на одномъ участкѣ Бурлинскаго солянаго озера. При взятіи въ аренду одного участка, и для открытія на немъ операціи, нужно было сдѣлать слѣдующіе расходы: При торгахъ ввести залоговъ 250 р., заключить контрактъ съ казною—5 р., построить домикъ на участкѣ—600 р., заготовить 30 холщевыхъ мѣшковъ—9 р., купить всѣи и гири—60 р., заготовить книги, бланки и мелкую домашнюю обстановку для служащихъ, положимъ—76 р. Итого 1,000 р. с. Это—основной капиталъ, по затратѣ котораго можно было приступить къ ломкѣ соли. Содержаніе служащихъ я не вѣсь въ перечень расходовъ, потому что они содержались уже на счетъ операціи. Выгода соли стоила 0,8 к. съ пуда. Слѣдовательно, для сооруженія одного бугра въ 50,000 пуд., требовалось затратить 400 р. Затѣмъ соль готова къ продажѣ. Оплата соли акцизомъ и погупными деньгами производилась обыкновенно передъ самымъ отпускомъ ея; на берегу-же озера она хранилась подъ надзоромъ акциза—неоплаченную. Изъ бугра въ 50,000 пуд. арендаторъ долженъ былъ оплатить 41,666 пудовъ; остальное количество (8,333 пуд., т. е. шестая часть бугра; послѣднее время—десятая) отчислялось въ его пользу, на покрытие убытковъ и учетки—безъ акциза. Предполагая, что для начала торговли арендаторъ вѣсь въ казначейство 1,000 р. акциза и погупныхъ, т. е. оплатилъ немного болѣе 3,000 пудовъ (акциза 30 к. и погупныхъ 1 к.); соль пушена въ продажу по 40 к. пудъ; слѣдовательно, за 3,000 пуд. выручалось 1,200 р., которые вновь посылались въ казначейство и оплачивали уже 4,000 пуд., вырубившихъ въ продажѣ 1,600 р.; это суммо оплачивалось уже болѣе 5,000 пуд., которые по продажѣ вырубали 2,000 р. с.—Значитъ, капиталъ удвоивался въ три оборота, дѣлаемые часто въ теченіе одного—двухъ мѣсяцевъ; въ шесть же оборотовъ онъ окупалъ дѣльный бугоръ, т. е. одна тысяча р. с. дѣлала: по 8 к. съ пуда, съ 41,666 пудъ—3,333 р.; по 40 к. за 8,333 пудовъ безакцизной экономіи—3,333 р. Итого 6,666 р. Обрѣсивъ 666 р. на содержаніе служащихъ и другіе текущіе расходы, остановивъ на круглой цифрѣ 6,000 р. с. Принимая во вниманіе, что основной капиталъ участвуетъ въ этомъ барышѣ на весьма ничтожную цифру, такъ какъ затрата его дѣлается на нѣсколько операціи, и что продать бугоръ при хорошей торговлѣ можно

въ два, три мѣсяца, — получаемъ 3,600 р. барыша на 1,400 р. с. Барышъ, бесспорно, хорошій!

Слѣдовало бы предположить, что дѣло, приносящее такіе барыши, должно пойти и безъ поддержки. Оказалось не такъ. При передвиженіи соли въ города представлялся «необходимость» сдѣлать арендатору особые уступки. Такъ, въ началѣ купецъ Тюфинъ оплачивалъ, или бралъ подъ залогъ Бурлинскую соль, идущую въ Томскъ и далѣе, на самое озеро; потомъ онъ нашелъ невыгоднымъ держать запасы ея на Спиринской пристани, обезпеченные залогами, такъ какъ капиталъ, въ данномъ случаѣ, лежалъ безъ движенія, почему и просилъ принимать соль на пристани подъ надзоръ акциза, а залоги освобождать. Вслѣдствіе этой просьбы, въ Спиринѣ былъ назначенъ чиновникъ, обязанный принимать Бурлинскую соль подъ свой надзоръ и отпущать далѣе по оплатѣ ея уже вновь; залогами же она обезпечивалась только на время пути отъ Бурлинскаго до Спиринской. Но этого мало. Тюфинъ проситъ разрѣшить ему провозъ Бурлинской соли до Спиринской, безъ обезпеченія ея въ пути залогами. Эта просьба тоже была удовлетворена, и соль пошла до Спиринской — безакцизно. Это удобство арендатора стоило казѣ ежегодно (содержанія въ Спиринской чиновника) — 2,000 р.

Не смотря на все это, соль въ Томскѣ, при стоимости ея солепромышленнику самое большее 55—56 к., продавалась иногда по 1 р. 30 к. пудъ. Слѣдовательно, оказанное правительствомъ содѣйствіе, если и приносило пользу, то исключительно солепромышленнику. Забота о развитіи конкуренціи достигла тоже интересныхъ результатовъ. Первыми конкурентами Тюфина явились томские купцы на Коряковскомъ озерѣ; но такъ какъ они брали соль болѣе для низовыхъ песковъ Оби, то столкновение и не выразилось никакими замѣтными явленіями. Въ Тюмени же дѣла иногда значительно падали, вслѣдствіе личной вражды двухъ арендаторовъ — пародоконниковъ К. и Т., безпощадно конкурировавшихъ между собою.

На Боровыхъ озеряхъ конкурентами Тюфина явились барнаульскіе чиновники — капиталисты (Функъ, Владимірскій и друг.) и при торгахъ нагнали плату до 8 к. съ пуда; но, сдѣлавшись арендаторами, посѣпшили войти въ соглашеніе съ Тюфинимъ, поставили одного общаго довѣреннаго и повели дѣло на паяхъ. Съ заарендованнаго же по высокой поудной платѣ участка вывозили обязательное количество соли, а затѣмъ — бросили его; столкновившись же, вкупѣ и выюбѣ, стали ломать соль на участкахъ, заарендованныхъ по 1 к. съ пуда.

Такъ дѣло шло до реформы и идти теперь, только срокъ аренды дорогому участку кончился, а дешевымъ пѣтъ...

На Бурлинскомъ озерѣ года четыре назадъ взяли участки томские купцы и какой-то британскій подданный; но вся ихъ дѣятельность ограничилась вывозкою по 25,000 пудовъ на участкѣ; затѣмъ соль и участки перешли къ тому же Тюфину.

Вотъ и вся конкуренція. Мы видимъ, что упомянутые конкуренты (исключая томскихъ купцовъ К. и П.) только при своемъ появленіи грозили быть конкурентами, а потомъ дѣлались компаньонами Тюфина, прибавляя негласно къ его фирмѣ «К.». Такое явленіе легко объясняется: Нарушить многочисленную монополию невыгодно было обѣимъ спорамъ.

Отсюда ясно, что аренда система никогда не годится, и если она держалась, то по необходимости, благодаря существованію акциза. Теперь же положительно надо устроить эту систему и завести новые порядки, о которыхъ рѣчь впереди. III.

Хроника.

На четвертомъ собраніи учительскаго съѣзда (1 августа) обсуждался вопросъ о распредѣленіи занятій по отдѣльнѣмъ сельской школы. Изъ рассказовъ учителей выяснилось, что въ

школахъ при трехлѣтнемъ курсѣ, вслѣдствіе неодновременнаго поступленія учащихся, образуется нѣрѣдко до 6 и болѣе отдѣленій, одновременныя занятія съ которыми становятся очень затруднительными и достигаютъ до 6, и даже 7 часовъ въ день. Собраніе вало это усомнительнымъ, какъ для учителей, такъ и для учителей, и признало желательнымъ, чтобы классныя занятія не превышали пяти часовъ въ день. Въ предстоящемъ учебномъ году съѣздъ рѣшилъ держаться плана занятій въ народной школѣ, выработаннаго директоромъ Новоторской учительской семинаріи, г. Барановымъ. Планъ этотъ въ самомъ засѣданіи былъ розданъ каждому изъ участниковъ съѣзда. При этомъ г. Буткѣвымъ было предложено учителямъ вести въ теченіе наступающаго года подробный недѣльный журналъ, въ которомъ были бы указаны самостоятельныя работы учащихся и все подробнѣе хода учебнаго дѣла. Эти журналы, доставленные г. Буткѣву къ 1 июля 1882 г., послужатъ для выработки, ко времени слѣдующаго съѣзда, нормальнаго плана школьныхъ занятій.

Пятое собраніе съѣзда было посвящено реферату г. Сибирскаго о школьной дисциплинѣ. Референтомъ были разсмотрѣны условія, отъ которыхъ зависитъ порядокъ въ классѣ, и указаны практическіе приемы для достиженія его. Г. Сибирскій высказалъ небольшой рядъ соображеній о правильномъ размѣщеніи учениковъ, о мѣстѣ, которое долженъ занимать въ классѣ учитель, о строгой правильности занятій, о порядкѣ прихода и выхода учениковъ изъ класса, и, наконецъ, о нравственномъ вліяніи учителя на учениковъ, которое референтъ считаетъ первымъ условіемъ дисциплины. Къ сокращенію, чтеніе г. Сибирскаго вѣскольکو разъ превратилось неузнѣтными замѣчаніями и воспоминаніями о старшихъ, отжившихъ свой вѣкъ, школьныхъ порядкахъ, со стороны лица, стоящаго въ нашей спеціально — учебной администраціи, и учительскаго элемента съѣзда.

На послѣднемъ, шестомъ, собраніи (5 августа) съѣздъ былъ занятъ рефератомъ г. Буткѣева о преподаваніи ариметики въ теченіе первыхъ двухъ лѣтъ курса. Референтомъ были разобраны два метода преподаванія — по Грубе и по Генцелю. Первый методъ, какъ извѣстно, заключается въ вѣстороннемъ изученіи чиселъ отъ единицы до ста. При этомъ дѣльно служить изученіе *числа* во всѣхъ отношеніяхъ; *дѣйствія* же служатъ лишь средствомъ для изученія числа. Основой же втораго метода служить, на оборотъ, изученіе дѣйствій, а числа являютъ лишь какъ матеріалъ для дѣйствій. Въ первоначальномъ преподаваніи ариметики г. Буткѣвъ отдалъ предпочтеніе методу Генцеля. Съѣздъ былъ закрытъ рѣчью директора училищъ г. Сибирскаго, который, признавая этотъ съѣздъ первымъ опытомъ, высказалъ надежду, что съ будущаго года учительскіе съѣзды организуются у насъ правильно, поведутъ протоколы своихъ занятій и получатъ руководящее вліяніе въ жизни нашей сельской школы.

Всѣ засѣданія съѣзда посѣщались охотно и, насколько намъ извѣстно, народные учителя вынесли о немъ благоприятное впечатлѣніе, за исключеніемъ пятаго засѣданія, рѣзко нарушившаго общій ходъ съѣзда.

Намъ пишутъ изъ Омска, что 1 августа г. генераль-губернаторомъ разрѣшено при Омской учительской семинаріи устройство публичныхъ чтеній для народа и учащейся молодежи. Рядъ такихъ популярнхъ бесѣдъ, при помощи волшебнаго фонаря, начнется съ октября мѣсяца настоящаго года.

— Изъ Каркаралинска сообщаютъ, что тамъ въ скоромъ времени откроется вакансія уѣзднаго врача, съ жалованьемъ въ 1500 руб. Кроме того, врачу выдается изъ казны, взаменъ существовавашаго штемпельнаго сбора, ежегодное пособіе до 500 руб. и отпускается 200 руб. на медикаменты. Каркаралинскъ, осно-

Из остальных исполнителей, лучше всех был г. Иконниковъ въ роль старика. Отлично загримированный, онъ выдержалъ всю роль, отъ начала до конца, правдиво и типично. Г-жа Сафронина опять же была въ педурой Татьяной Давидовною, если бы смогла удержаться отъ постоянныхъ гримасъ, отнимающихъ у ея лица всевозможное выражение. Г. Леоновъ загримировалъ такъ, что на него невозможно было смотреть. Это былъ грубостъ, а не Аонис, роль которого, и помимо гримировки, не удалась г. Леонову. Г-жа Никольская могла бы сыграть Лукерью Давидовну сносно, если бы не старалась такъ сильно угодить верхней публикѣ, надвое на всякій шагъ, на каждое грубое движеніе актера. Г-жа Никольская, очевидно, не понимаетъ, что «пересолить» роль, значитъ испортить ее, въ отъ безнравственныхъ зрителей.

У г. Погуляева и г-жъ Ардаевой сказать нечего. Последнюю можно только поблагодарить, что она вышла одинъ разъ, вмѣсто двухъ.

Г-жа Стрѣльская, выступившая въ «Дочери русскаго актера», обладаетъ небольшимъ голоскомъ и живостью.

Письмо въ редакцію. Въ корреспонденціи *Съ Барнаульскаго трактина* («№ 21 «Сибирской Газеты») авторъ, сообщая объ упадкѣ скота въ Мелендинской волости, прибавляетъ: «Противъ такого снлаго врага дѣтъ практикуется слѣдующее средство, рекомендованное исправникомъ: При въѣздѣ въ деревню закупаются *деревянный огонь*, около котораго обязательно прокуриваются все лошади и коровы, прибывающія изъ другихъ деревень. Название *деревянный*, смутливое нѣтъ, произошло отъ того, что въ огонь подкладываютъ щепки и валежники.» Считаю не лишнимъ сказать нѣсколько словъ по поводу приведенной дѣтати. Разведеніе огня (собственно не «огня», а «курева»), т.-е. кучи мусора, тлѣющей внутри и дѣющей много дыму) при въѣздѣ въ деревню, во время существованія на скотѣ бѣдъ, вовсе не составляетъ явленія мѣтнаго, присущаго одной какой либо волости или округу; «средство» это одинаково практикуется по всей селеніи Томской (а можетъ быть Тобольской и другихъ) губерній, особенно же хорошевоископскій, каковы Зыбиногорскъ, Ловтевскій заводъ и др., гдѣ такая курева устраивается почти каждое лѣто; встрѣчали мы ихъ и въ городахъ Барнаулѣ и Бийскѣ. Это—своего рода карантинъ, какъ дѣйствительно и титуруется въ оффиціальной перепискѣ простое крестьянское «курево.» Прокуриваются на «карантинѣ» не одинъ только животный, а и всякій прозажающій, причѣмъ сѣно, употребленное крестьянами для подвѣта сдѣланный, обыкновенно тутъ же сжигается. Такъ ведется дѣло предохраненія отъ бѣдъ; но въ большинствѣ случаевъ приведенная дѣла остается пустою формальностью. Въ крестьянскихъ селеніяхъ она совсѣтъ не соблюдается; тутъ надзоръ за карантинномъ поручается обыкновенно убоному, полудельному, полуглухому, а то и совсѣтъ глухому старику, котораго и свой бѣтъ мущикъ знать не хочетъ; развѣ при въѣздѣ въ города или хорошевоископскія селенія, которыя мнѣтъ еще тоже городами и своихъ полиційскихъ приставовъ зовутъ не иначе, какъ «городничими», навъ придется съ мнущу постытъ въ дыму; но, свѣтите, какой смѣхъ имѣтъ подобная «выдержка на карантинѣ» и какой цѣль она достигаетъ?

Передъ теперь въ выраженіи *деревянный огонь*. Дѣло просто. Въ средѣ нашего темнаго крестьянства существуетъ масса всевозможныхъ суевѣрій; между прочимъ народъ весьма крѣпко держится и такого, Богъ знаетъ когда и откуда получившаго свое начало, повѣрья, что для разведенія курева, какъ средства противъ распространенія эпизоотій, не годится ни спички («свѣржкы»), ни расколотый уголь; зажеганный такимъ образомъ карантинъ, по убѣжденію крестьянъ, окажется бесполезнымъ, даже хоть-ли не принесетъ больше вреда; но чтобы карантинъ выполнялъ свою предохранительную роль, огонь для него долженъ быть добытъ *непосредственно отъ дерева*, безъ помощи какого либо посторонняго предмета, способнаго зажечь курево (спичка, уголь, загорѣвшій ружейный пыжъ и проч.). Единствен-

нѣмъ средствомъ въ этомъ случаѣ является *трѣніе дерева о дерево*; къ этому-то первобытному способу, практикуемому нынѣ только дикари, и прибѣгаютъ крестьяне для получения карантиннаго огня; отсюда и самый огонь, производимый исключительно только *деревомъ*, получаетъ названіе *деревяннаго*. Вотъ истинное значеніе выраженія «деревянный огонь», смутливаго автора корреспонденціи. Самое добываніе такого огня не представляетъ никакихъ затрудненій и производится такимъ образомъ: Берутъ сухую пауку, или, лучше, «стѣгъ», и труть ее о сухое же бревно (чаще о «заутолокъ» какой нибудь старой избы); когда натрочное мѣсто задымится къ нему, не переставая тереть, прикалываютъ *труть* (древесная губа, употребляемая при высѣваніи огня изъ кремня), который скоро затѣвается; затѣвъ уже ничего не стоить поауочную искру раздуть хоть въ чѣтый пожаръ. Еще легче добыть огонь посредствомъ токарнаго станка, которымъ чаще всего крестьяне и пользуются для этой цѣли. Замятъ къ слову, что въ деревенскихъ карантинныхъ главнымъ матеріалами для горѣнія служатъ не «щепки и валежники», а навозы, который представляютъ менѣе опасности на случай вѣтра; по этому и самое курево менѣе всего имѣтъ право называться «деревяннымъ огнемъ»; но первоначальная причина огня устанавливается за нимъ такое названіе.

Староископск.

Барнаульскій округъ, 1 августа.

Сибирское обозрѣніе.

На сколько прибылыми винокуреніе и виноторговля для предпринимателей, и на сколько постоянное ихъ развитіе должно предно отзываться на сельскомъ хозяйствѣ взгляды показало слѣдующія данныя, сообщенныя однимъ изъ нашихъ корреспондентовъ, относительно г. Каниска и его округа. Въ Канискѣ въ настоящее время находится слѣдующія заведенія: для производствъ вина, спирта и шитій и продажи ихъ: 1 винокурный заводъ (Новотроицкій—кунда Ерофеева), 1 водочный заводъ (того же Ерофеева), 2 оптовыхъ склада (Ерофеева и Исаева) и 15 заведеній для раздробительной продажи. Само собою разумѣется, что выкуриваемое на Новотроицкомъ заводѣ вино только частію расходится въ городѣ,—большая доля сбывается въ округъ и далѣе, по тѣмъ же менѣе изъ всѣхъ городскихъ питейныхъ заведеній, въ періодъ времени съ 1 июля 1880 по 1 июля 1881 г., было продано вина и шитій 7,200 вед., что при существовавшихъ тогда среднихъ цѣнахъ (на вино—5 р. 50 к. и на шитья—отъ 7 до 7 р. 50 к.), составила сумму въ 40,650 р., и, нужно замѣтить, сумму весьма значительную для такого городка, какъ Канискъ, съ населеніемъ, не превышающимъ 5,700 д. об. п. Теперь обратимся къ округу. Въ немъ 2 винокурныхъ завода: одинъ, Умылинскій (кунда Исаева), въ 40 вер. отъ города, находится въ предѣлахъ Покровской волости, а другой, Иминскій (кунда Когана), въ Нижнеканской волости, въ 50 вер.; оптовыхъ складовъ 4: 2 въ с. Спаскомъ (кущовъ Хилкина и Кирьянова), 1 въ с. Вознесенскомъ (Исаева) и 1 въ с. Кыштовскомъ (Цирьяновой), 128 питейныхъ домовъ (кабаковъ) и 47 мелкихъ погребовъ, разбросанныхъ въ 123 селеніяхъ, изъ 235, составляющихъ Канискій округъ, за исключеніемъ ивородныхъ урѣвъ, въ которыхъ виноторговля не существуетъ. Изъ всѣхъ 175 окружныхъ питейныхъ заведеній, за тотъ же періодъ времени, продано вина и равныхъ шитій—94,837½ вед. на сумму—527,406 р. 25 к. И такъ, г. Канискъ и его округъ, въ теченіе одного года, выпили—102,037½ вед., пропили же—368,056 р. 25 к., т. е. сумму, едва-ли не превышающую ту, которая пожегтовала всѣмъ Сибирю на основаніе перваго сибирскаго университета. Фактъ довольно поучительный. Съ одной стороны народонаселеніе цѣлой Сибири, въ теченіе чѣтъ не столѣтій, едва могло собрать на такое благо дѣло, какъ университетъ, полмилліона рублей, а съ другой—однѣ изъ ея

округов, в течение одного года, тратить на возлияния, обогащая одних винооторцов, около 600,000 руб. Со стороны, пожалуй, можно подумать, что Кавказский округ пользуется таким благосостоянием, при котором пропиваемые имъ безъ малаго 600,000 руб. составляютъ, за удовлетвореніемъ всѣхъ возможныхъ потребностей, дѣйствительно лишнія деньги, такъ что могутъ быть, безъ особаго сожалѣнія, брошены и на совершенно безполезное дѣло, — но не тутъ-то было. Мы видимъ, напр., что на тѣхъ 233 селеніяхъ, которая прилижи у себя 175 кабаковъ, состоитъ податной недоимки прехнихъ лѣтъ и окладной — 76,972 р. 42/2 к., да еще хлѣбной — 117,075 четвертей. При всемъ этомъ, при 175 кабакахъ, Кавказскій округъ въ 233 селеніяхъ имѣетъ всего 43 церкви и 24 школы; следовательно, какъ религиозная, такъ и учебная части находится также въ неудовлетворительномъ состояніи. Отсюда ясно, что народъ пьетъ вовсе не въ дѣтстве особенныхъ избытковъ, а потому только, что кабакъ близко. Тотъ же корреспондентъ, напр., сообщаетъ, что въ остальныхъ 112 селеніяхъ, при отсутствіи кабаковъ, недоимокъ, податной и хлѣбной, значительно менше. При этомъ не мѣшаетъ замѣтить, что эти 112 селеній, вѣроятно, пока еще не составляютъ, по скудости своей, болѣе или менше лакомого кустика для винооторцовъ. Они не брезгаютъ и такими селеніями, въ которыхъ не болѣе 24 дворовъ — такова ихъ жажда къ наживѣ; значитъ, въ каждомъ изъ 112 селеній, должно быть, и того менше дворовъ, а то и онъ уже давнымъ давно имѣли-бы по кабаку или болѣе. Наши винокуръ обыкновенно оправдываютъ свою дѣятельность тѣмъ, что будто всѣ акцизные доходы вносятся ими. Дѣйствительно, доходы эти вносятся въ казну ими, но уплачиваются-то, все-таки, не ими, а тѣмъ же невѣжественнымъ, вѣявствующимъ народомъ. Въ тѣхъ 123 селеніяхъ, въ которыхъ, какъ мы сказали выше, находятся штейныя заведенія, народонаселеніе, при 11,926 дворахъ, простирается до 65,239 душъ обоего пола. Такъ какъ въ тѣхъ селеніяхъ, въ которыхъ винооторцовъ нѣтъ, вина сравнительно вышито весьма мало, то можно смѣло предположить, что изъ 327,406 р. 25 к., пропитныхъ въѣмъ округомъ, покрайней мѣрѣ 400,000 р. должны падать на указанные 123 селенія, съ населеніемъ въ 65,239 д. Такимъ образомъ оказывается, что каждому жителю этихъ селеній приходится съ небольшимъ 6 р.; если же предположить, что соответственно числу 11,926 дворовъ должно быть такое же количество семей, окажется, что въ каждой семьѣ, среднимъ числомъ, должно быть отъ 5 до 6 человекъ, и следовательно каждая семья ежегодно пропиваетъ отъ 30 до 36 р., которые въ крестьянскомъ хозяйствѣ составили-бы далеко не маловажное подспорье.

Какова при такихъ условіяхъ вырабатывается нравственность нашего крестьянскаго населенія, повито само собою.

Изъ Баянъ-Аула пишутъ, что дожившаяся въ болышомъ количествѣ кобылка истребила всѣ огородныя овощи; между тѣмъ, на огородничество мѣстное казачье населеніе, возлагало немалыя надежды. Пробовали было садить во второй и въ третій разъ, но результаты получался тотъ-же: кобылка поѣдала всѣ всходы. Пошла она и траву на сѣнокосякахъ, такъ что, если зима будетъ нынѣ такъ же сурова и снѣжная, какъ въ 1879 г., то ожидать для мѣстнаго населенія не мало бѣдствій. Ко всему этому, Спасскій мѣдиплавильный заводъ, находящійся отъ Баянъ-Аульской станицы въ 250 верстахъ, отказался нынѣ отъ пріема лѣса, который ежегодно доставляли ему тѣ же казаки. Такимъ образомъ надежда и на этотъ заработокъ пошла. Что-то будетъ?

— Изъ Минусинска пишутъ, что тамъ 27 іюля, въ полдень, найдены убитымъ на берегу р. Енисея, близъ перелома, въ 10 верстахъ отъ города, купеческій сынъ Сергѣй Спорншевъ. По

предварительному дознанію оказалось, что покойный вечеромъ 25 іюля выхалъ изъ Минусинска одинъ, безъ кучера, для сбора долговъ съ виноорцевъ Абаканской степи. Такъ какъ перевозчиковъ Спорншевъ джричатея не могъ, то и распорядился начеать недалеко отъ перевоза. Здѣсь то и нашли его съ раздробленною головою и раздѣтго до нага. Убийцы пока не открыты.

— Изъ Нерчинска намъ сообщаютъ удивительный по своему безобразію фактъ. Мѣстный капиталистъ — тузъ купилъ у города участокъ земли, на которомъ стоялъ архивъ, гдѣ хранились всѣ дѣла города Нерчинска, бывшаго около Нерчинска монастыря, дѣла воеводствъ и проч., покрайней мѣрѣ за 200 лѣтъ. Нѣтъ сомнѣнія, что въ этомъ архивѣ была масса въ высшей степени любопытныхъ и характерныхъ документовъ, драгоцѣнныхъ для исторіи Сибири и для археологовъ. И этотъ архивъ въ угоду мѣстному тузу В. Сломанъ, всѣ дѣла и документы свалены въ кучу и выброшены на дворъ думы. Лавочкинъ возилъ ихъ цѣлыми возами, для обертыванія салышкой свѣчей и омулей. Вътрѣмъ разнесіо драгоцѣнныя рукописи по всему городу, и теперь цѣлыя груды разныхъ бумагъ валяются около полназидка городского сада. Еще ли это не варварство?! Вотъ результатъ неравборчивости нашихъ горожанъ, при выборѣ въ гласные думы и въ городской головы! Мѣстный городской голова, — человекъ не образованный, гласные думы относятся ко всякимъ безобразіямъ, въ родѣ выше описаннаго, спустя рукава, тоже по невѣдѣнію, а въ концѣ концовъ получаютъ факты, возможные только при намѣстивъ динихъ непріятельскихъ ордѣ, и ужъ ни въ какомъ случаѣ немислнмые въ мало-мальски благоустроенномъ городѣ.

Въ Восточной Сибири, судя по росту хлѣбовъ и по погоды, надо полагать, урожай озимаго хлѣба будетъ хорошій, а яровыхъ не выше среднего.

— Въ Иркутскѣ три учебныхъ заведенія: учебное училище, женская гимназія и приходское училище. Нынѣ училища эти начинаютъ пускаться отъ недостатка учителей: законотѣльница среди учебного года нѣгуде не стало, учителя С. почти накануне экзаменовъ перешли въ другой уѣздъ, учителя русскаго языка, говорить, тоже переѣзжаютъ, а приходскій учитель М. подалъ въ отставку. Единственный-же еще оставшійся учитель арменскій, конечно, не въ силахъ справиться со всеми предметами во всѣхъ трехъ заведеніяхъ. Что-же касается до смотрѣнця училища, то его педагогическія способности, какъ человѣка, получившаго только лишьшее образованіе, мало внушаютъ довѣрія. («Сибирь»).

Корреспонденціи.

Зайсанскій постъ, 18 іюля. Въ 1876 г. изъ Сергіопольскаго уѣзда завязался въ окрестности Зайсана саранча, и вотъ съ того времени не оставляетъ приставство, а все растетъ и растетъ. Кромѣ населенія воюють съ ней и войска, но только въ томъ время, когда она появляется около хлѣбовъ и начинаетъ уничтожать ихъ. Рота нижнихъ чиновъ, иногда двѣ, съ барабанами, ружьями, прогоняютъ ее отъ пашей, а затѣмъ возвращаются, или дожидаются ея новаго появленія.

Извѣстно, что избавляются отъ саранчи уничтоженіемъ, у пашъ же совсѣмъ на оборотъ — се только *протрутъ*. Между тѣмъ въ нынѣшнемъ году на столько ее уже расплодилось, что одними населеніемъ приставства, пожалуй, и не уничтожить. Хотя пашни еще сильно не пострадали, но страхъ хлѣбопашевъ великъ, засѣвъ которыхъ ужъ и такъ сильно сократился. Нынѣ очень пострадали жители города Буковцова и посеза Буковцова; изъ послѣдняго многіе казаки взяли билеты на выѣздъ и, заночуивъ дома, отправляются туда, гдѣ подсеиваютъ хлѣбъ. Не мѣшаю имъ наконецъ, кому слѣдуетъ, обратитъ серьезное вниманіе на эту гостью и, если не совсѣмъ, то хотя отчасти, заняться уничтоженіемъ ея. Теперь саранча гуляетъ по пространствамъ

около 250 квадратных верст, а пастби, когда ей здесь будет тесно, вьдет она и расширит свой район. Тогда будут горевать и последние улазы!

Русским пока не ощутительна эта гостля: их хлеб и покосы остаются цдыми, а вьд главному населению—почепшпикам кирзизам, совсем плохо. Ежегодно подножный корм уменьшается, через что не пышно бы, чтобы и них, вьместо стадов скота, не оказалась бы одна только саранча. Кроме саранчи сильно расплодился и кобылка, которая многим посылкам около Зайсана не дава и показывается на свьтз Божий, а что касается подножного корма, то многа зимня стобина кирзиза совсем выдены и не представляла возможности осваивать на них на зиму скота. До попления саранчи мьстная шенница идет от 25 до 40 к. пуд, прошлый год от 60 к. до 1 р., а нынч ожидается еще высшая цена. Мука же вь настоящее время, заборожанная и не принятая в магазин воевоетом, от 1 р. до 1 р. 20 к., а мьстная от 1 р. 40 до 1 р. 50 к.

30 июня посылка Зайсань начальник края, генераль-адъютант Мешеринь и пробьд здесь вторга дня.

Красноярск, 4 августа. Нашь городь превратился теперь вь одну беспредельную, непроходимую думу! «Водостои», т. е. ямы, выкопанные среди избывотных улиц, устроены такы, что для воды из них выхода ньт. При незначительном дожде она обзавана (по желанию городской управы) *испарится* изь ямы, а при больших дождях она выходит (безь желания городской думы) изь берегов, затопляет улицы, свонит доски и такимь образомь превращается вь *лоушину* для людей, незнающих города. Нередко бывали случаи, что крестьяне, пробьжая по городу, попадали вь «водостои» и кричали: «вараудь, спасите!» Нездаромъ эти «водостои» зовуть «поцмными ямами!» Между тьмъ, туть noch обзаво, вокругь Красноярск, цдыма городь *плитка*, которая, можно было бы вымести вьсь красноярскй округь! Красноярске старожилы, вь стыду городского самоуправления, говорят, что когда городь был вь вьднй администрации, онь был *честерною олице и сине*! Вьсь городь, благодаря безмернымь дождям, начиная съ первых чисел июля, превратился вь сплошную клоаку; вошь оть навоза и разложившихся тьл валающихся животных наполняется и заражаеть миазмами городской воздух. И это городь, стоящий на главномь сибирскомь тракть, съ 17,000 населением!! Вь слово, рассказку обь одной вещи, прекрасно характеризующей наше городское самоуправление. Черезь Енисей вь Красноярск существуеть *единственная* переправа посредствомь такъ называемой «плитины» Онь необходимь положительню вьсьм жителямь города и прифазнмъ. Дума же не установила никакой *таксы* за переправу, и намь приходится платить такая цды, что черезь Енисей могуть переправляться, *только немногие*: съ души съ одного берега на другой береть 6 к. (туда и обратно), такъ что, если рабочему человеку, или крестьянину, придется переправиться разь пять, онь должень заплатить 30 к., т. е. нередко дневной заработок! Съ воза, заряженного вь одну лошадь, съ одного берега на другой и обратно—24 к., вь дьт лошади—48 к. и т. д. Какъ вамь покажется! Береть обыкновенный прифазн: Бьдеть крестьянин на базарь вь Красноярск, съ зерненом на несколько копекъ, чтобы, продав зернь, купишь, предположим, селю; оказывается, что, во первых, онь должень заплатить 24 или 48 к. за одинь переезд, т. е. вь первомь случае—5 ф., а во второмь—10 ф. сьдн! А вь то же обьидеться плата за обвоз, проходящя вь количестве сьтх возов! Нездаромъ уже и теперь *березовым* (*) представляють сильного конкурента Красноярск, устроив оть своего села переправу черезь Енисей. Березовымь беруть небольшую плату за провозъ и принаеають громадную массу обзавы, благодаря чему безрозеные постоянные дворы хорошо зарабатывают, и красноярскя дума сама копаеть яму своимь доходамь съ плывиною, и косвеннымь образомь, подрываеть благосостояние города, увеличивая цды на продукты, посредствомь косвенного налога на про-

воз. Но этого еще мало. Если вь не сильный миря сего, если вы не вьдете на почтовых, или «по казенной надобности», вы можете проехать у Енисея цдые часы и не переправиться на другой береть, хотя бы вамь это было необходимо, и только казая ибуль шалыба тройка можеть вырваться вьст... Дума, одумайтесь!..

Дожди окончательно приводят вьстх вь смущение; что будеть съ скотом, что будеть съ хлебомъ? Воть вопросы, раздволившие съ вьсьх сторонь, вопросы, на которые теперь трудно дать положительные отьтв. Исно одно: если дожди продолжатся, то хорошего ничего ожидать нельзя.

Енисейск, 20 июля. Кражи начинаютъ уже вь настоящее время усиливаться, а что же будеть осенью, во время выхода рабочихъ съ промыслов, Богь вьдеть... Убийства также начинаютъ. Что вынести вь это время безотвѣтныи пашь мужики, это знаеть только гробь его, да подошва. Такъ, недавно на поимку двухъ или трехъ убийць вь пашевь округь, говорят, «выгнали» на обалау, 300 человекь крестьян и держали ихъ съ недьлю, а между тьмъ время для мужика теперь очень дорого. Неужели нужна такая эстремал мьра, и неужели вьтть средства изыскать друга, неоплативший мьра?..

Здесь посылка слухъ, что содь будеть дороже (теперь 1 р. 20 к.), и что будто-бы причиной ея повышения вь цды—пожертвование, сьдланное главнымь солераймышленникомъ, т. е. Красноярскъ, на прогимазию вь Канскъ.

Иркутск, 27 июля. Незданю намь случилось видьть переселенцев, идущихъ изь южныхъ губерний вь Благовьщенск на Амурь. Грустное впечатлѣние произвелъ они на насъ! Трицать повозокъ, самыхъ разнообразныхъ формъ, обгнутыхъ проселочными холстами, и около нихъ загорабая изуревривши люди съ вывалими глазами, вь рубашках, едва прикрытыхъшахьлатомъ!—Какой губерний? спросили мы. «Харьковской, Старобьльскаго уезда, баринь», былъ отьтвть. «Что васъ заставило хвать вь Сибирь, и при томь такъ далеко?» «Утѣшение земли, баринь, ну а царь дава намь льготу хвать куда угодно».—А откуда вы узнали, что нужно хвать вь Благовьщенск, а не вь другое мьсто? «Такъ наши солдаты служатъ, такъ они намь пшали, что хорошо».—А отьтче не остались вь Томской губернии, вьдъ тамъ, кроме того что еть хлеботорный мьст, еть хорошее пчеловодство? «Нельзя начь было остаться; мы приписаны еть вь Благовьщенск и подучили пособие по 30 р. на семью, съ тьмъ, чтобы хвать вь Благовьщенск».—Когда же вы выехали? «Вь май прошлого года, и вотъ уже другой годь вьемъ, а еше, говорятъ, далеко хвать».—Какъ же вы хвали на 30 руб., вьдъ намь ихъ не хватило? «Да, не хватило, такъ мы имущество попордали, да продали, а оть Красноярск такъ, вьршишь ли баринь, по четыре дня годовымь были, интеро рьбачинск съ годоу умерло. Здесь вотъ старики пошли просить пособие, вьера ходили, говорятъ, обьшались дать по 30 р. и переправа черезь Байкаль даромъ. Незаню что Богъ дастъ, сегодня вьтвляй приди... Таково положение нашихъ переселенцев. Добьтучию основаны на однихъ созданныхъ писемках, отписанных «привольныхъ мьста», тьдуть они несколько тысячъ верст, претерывая и холод, и голодь, вь течение подурныхъ льт, вьтвля вь своемъ распоряжении какихъ либудь 30—60 руб. Незаню, получивши ли они обьщанное пособие съ переправой даромъ черезь Байкаль... А.

Чита, 13 июля. Вь 45 верстахъ оть нашего города, по Амурскому тракту, по рьчкь Унгуру, выходящей съ львой стороны вь рьку Индугу, существующь изьвѣстная много льт «Макарьевскя минеральная вода». Стационарное правление отдалъ ихъ вь аренду, но не какъ минеральная вода, а какъ сыновьяной участок. Нынч арендуютъ его казакъ Терентий Улауевъ—за 300 р. вь год. На «водохъ» устроены два ряда баранокъ, каждый рядъ полть одинь иршудь, всего 28 баранокъ, раздѣленныхъ между собою стьною изь подубривень; величина каждая барва вь длину и ширину 1 1/2 сажени, вь вышину 2 арш. 6 верш., съ двумя окнами; но если загорить

(*) Березово—село вь 20 верстахъ оть Красноярск, на р. Енисей.

двери, то въ бараки дѣлается совсѣмъ темно. Вообще же, въ баракахъ душно, сыро и грязно, полъ насланъ прямо на землю; словомъ, удобства для жизни никакихъ; кухни грязны до невѣроятія. Эти-то воды постоиаты болынами, изъ году въ годъ. Начиная съ мая по сентябрь пребываетъ здѣсь до 400 человекъ, не считая посетителей, которые прибываютъ на нѣсколько дней. Съ послѣднимъ числомъ посетителей въ течение лѣта превышаетъ 700 человекъ; платятъ они за баракъ въ мѣсяцъ отъ 15 до 20 руб. Это все «сѣренкаль» публика, которая ищетъ не удовольствій, а облегченія отъ болѣзней, и убѣждаетъ отсюда съ болынами дѣтми и съ ревматизмомъ. Почему бы необратить серьезнаго вниманія на эти воды, не отдать ихъ въ аренду съ обязательствомъ устроить болѣе удобныя, здоровыя, простыя помѣщенія съ необходимыми для болыныхъ приспособленіями. Оружію врачу всего ближе явится за это дѣло, и малявскій воды будутъ привлекать еще болынее число небогатаго народа, нуждающагося въ облегченіи отъ разныхъ недуговъ. Если теперь сюда прибываютъ изъ Иркутска, Верхнеудинскаго округа, Перчипскаго, Перчипско-заводскаго, и даже съ Амура, то при исправномъ содержаніи воды пріидитъ болыныхъ будетъ еще значительно, и всѣ расходы по благоустройству воды быстро окупятся, и дѣло пойдетъ хорошо. На рѣкѣ Унгууръ, въ 10 сажняхъ отъ минеральнаго ключа, можно бы устроить и купальню.

III.

Каторжныя работы на Карѣ

(Изъ писемъ въ редакцію «Русскихъ Вѣдомостей»)

II.

На обязанности нашего управленія, официально именуемаго «управленіемъ перчипскихъ ссыльно-каторжныхъ», между прочимъ, лежитъ составленіе ежегоднаго свѣдѣнія, въ которой перечисляются потребные расходы на пашъ въ предстоящій годъ; количество каторжныхъ числится какъ по явившимся въ управленіи свидѣніямъ о числѣ лицъ, срокъ которыхъ кончается въ томъ году, такъ и по свѣдѣніямъ, заблаговременно поступающимъ въ наше управленіе изъ Главнаго управленія Восточной Сибири о числѣ явившихся прибыть къ намъ на хлѣба людей. Согласно цифрѣ численности въ списокъ людей и рабочихъ лицъ (выходятъ съ каторги и поступаютъ въ разное время, въ течение нѣсколькихъ летъ), отпускается изъ казны сумма, нужная для содержания тюрьмы. Составивъ такимъ образомъ свѣдѣніе и представивъ куда слѣдуетъ, наше управленіе получило свѣдѣніе, что свѣдѣніе утверждено, численность изъ суммы найдена правильно, и что тактовая сумма своевременно будетъ доставлена; а между тѣмъ управленіе, разсмотрѣвъ, пость утверженія, свѣдѣніе, нашло одну важную ошибку: годъ былъ численъ въ 365 дней, тогда какъ наступющій годъ былъ высосннй, и следовательно считано ошибъ шесть мѣсяцевъ, чѣмъ слѣдовало. Исправить ошибку и вновь представить начальству нашли невозможными, потому что мало того, что сами направи, а еще и начальство повлекли; рѣшено было нашить промагомъ такъ: мяса, приварка и соли свободно хватить изъ того же количества, которое будетъ затоплено, ибо всего этого арестантамъ дается очень мало, такъ что, если они меньше получаютъ, или даже и совсѣмъ одинъ день не получаютъ,—то бѣда не велика, поговаривъ и не замѣняя; но хлѣба, которого каждый получаетъ 3 фун. 22 зол. съ долями,—это штука болышая и составляетъ для 4 т.: человекъ сумму вѣнштвенную, до 400 руб. Но и изъ этого они вывернулись, предписать смотрителямъ всѣхъ тюремъ, поочередно частями образцы, отпустить въ продолженіе извѣстнаго времени арестантамъ по 3 фун. 22 зол., удерживая въ казнь долю, чрезъ что, по изъ расчету, должна незамѣтно для арестантовъ сократиться недостающая по свѣдѣнію дневная порціія хлѣба. Смотрители такъ и сдѣлали, и прощущенный день нагнали, но одинъ изъ нихъ, родомъ изъ тѣхъ горныхъ уральскихъ, почти безграмотный, смекнулъ, что при сей вѣрной оцѣнкѣ, когда и высшее начальство рѣшилось на незаконный образъ дѣйствій, то ему 3—му, и Богъ не вѣсть какъ вышло. Собралъ вечеромъ на дворъ вѣрнѣею ему тюрьмы (Верхней) всѣхъ арестантовъ, онъ объявилъ, что получая указъ изъ управленія, по которому арестантамъ, по случаю высоснннго года, предписано выдвнать хлѣба ровно по 3 ф., въ подтвержденіе же прочелъ и самый циркуляръ, гдѣ дѣйствительно, довольно ясно было сказано объ удержаніи долей, и при всѣхъ припадкахъ ардещину, завѣдывающему хозяйственной частью тюрьмы, изъ

арестантовъ же, и лисарьямъ отпустить ровно по 3 фун. Затѣмъ настаивалъ ардещинскій комендантъ, предъ народомъ, прочесть конецъ бумаки, гдѣ было сказано: «Удержаніе это имѣете вы производить до 15 го числа апрѣля мѣсяца, и г. Завѣдывающій такой-то».

Поднявшись арестанты, что за притча такая, причѣмъ бы, какъ же, тутъ высосннй годъ, но бумагу слышали, настояно, значить, такъ и нужно. Проходитъ 15-е апрѣля, по 3—кій до того воевалъ во вкусъ откладывая ежедневно съ чѣлками, которыхъ у него было свыше тысячи, по 22 золоту, себѣ въ карманъ, что не вышло голоса благодарности, продолжалъ и dalje, извѣщая только то, что и доли шилъ теперь въ его ползку; и въ разговорѣ тюрьмы, что отнынѣ этого распоряженія до сихъ поръ изъ управленія не получено, ссылался при этомъ на свое канцелярію, состоявшую, какъ и во всѣхъ тюрьмахъ, изъ арестантовъ. «Они вамъ»—свои, сказали бы, если бы я получилъ бумагу. У меня бѣды нѣхъ не поступаетъ ни одной бумажки; вотъ, какъ нибудь, на-нашихъ, побудъ въ управленіе, и широчу, долго ли еще вычитать съ насъ». Такъ прошель мѣсяцъ и половина другаго, какъ вдругъ случай открылъ эту спекуляцію. Въ этомъ году, арестанты Верхней тюрьмы строились въ пяти верстахъ выше по Карѣ, новая тюрьма, названная Амурою. Работы тамъ были очень тяжелыя, а потому туда назначались только долготерпчивые и, сравнительно, молодые каторжные. Постройкой завѣдывалъ архитекторъ, нарочно присланный изъ Иркутска, человекъ весьма добродушный, который любилъ иной разъ поболтать съ рабочими. Когда тѣ немного привыкли къ нему, то и рѣшились спросить его о вымѣтѣ.

— А что, въ—дѣ, не слышали-ли чего о вымѣтѣ съ насъ хлѣба? Работа тяжелая, сами знаете какъ старались, а тутъ хлѣба не хватаетъ. Трудно.

— О какомъ вымѣтѣ вы говорите?

— Да по случаю высоснннго года у насъ, значить, золотникъ смотритель удерживалъ, такъ что получаемъ всего три фунта; такъ знать бы, доста-ли будетъ.

— Не понимаю, что за чепуху вы несете; высосннй годъ-то тутъ при чемъ?

— Мы и сами не знаемъ, но только бумагу намъ смотритель объявлялъ и сказано тамъ было до 15-го апрѣля вычитать: ну, а теперь ужъ май въ концѣ, такъ намъ сумнительно. Узнайте лаше въ—дѣ, ужъ мы вамъ отгадываемъ.

Поехалъ добродушный архитекторъ, да въ шѣтъ курьеза, за станкомъ чаю, и рассказавъ завѣдывающему о высоснннмъ годѣ. Тотъ поинтересовался же въ чѣмъ дѣло, произвелъ негласное дознаніе, которое подтвердило сподѣль жалобъ, и узналъ что цифра уворованнаго хлѣба составляла огромная. Не желая, чтобы хлѣбъ этотъ пропалъ для казны и зная, что вымѣтатъ формальныхъ образцовъ стоимостью съ 3—го невозможно, такъ какъ ничего бы не оказалось, онъ поинтересовался на хитрость. Чрезъ одного надежнаго чиновника онъ объявилъ 3—му, что онъ, завѣдывающій, все узналъ, но, жалко его сѣмью, которой бѣтъ будетъ нечего, въ случаѣ его отставки, простить ему, если онъ не даде, какъ чрезъ нѣдѣлю пополнить все имъ похищенное,—хлѣбомъ-ли, деньгами-ли, по казенной цѣнѣ,—все равно. Но если же сдѣлать этого, то онъ немедленно арестуетъ его и, по произволу дѣ формальнаго свѣдѣнія, будетъ ходатайствовать у генералъ-губернатора о преданіи его вѣншному суду, по законамъ военнаго времени. Штука эта встревожила 3—го до чрезвычайности, и онъ согласился немедленно пополнить насчитанный на него хлѣбъ. Для этого онъ признавалъ у кого мѣсть и хлѣбомъ, и деньгами, продать лошадей, заложивъ домикъ своей жены, такъ какъ, вору хлѣба, онъ тотчасъ же продалъ его за бѣнштвое дѣнштнмъ серебра, а деньги шилъ на безпрерывное платье и ипру, которую при томъ же вѣль онъ крайне несчастно. Какъ бы ни было, но онъ пополнитъ начотъ. Тогда его сейчасъ же уломили и назначили свѣдѣніе, которое пишется до сихъ поръ, а внесенные имъ деньги и хлѣбъ, по распоряженію завѣдывающаго, выданы тюремной ардеи на руки для удащенія пищи. Такъ, благодаря только случаю, открылось нагае ворство, а прекратъ 3—кій удерживать хлѣбъ шесть рабѣ разговора архитектора съ рабочими, оно какому бы въ вѣнштвое, какъ это и случается съ сотнями подобныхъ дѣлъ.

(Продолженіе будетъ).

Русское обозрѣніе.

С.-Петербургъ. Компетельство о чрезвычайныхъ мѣрахъ, состоящихъ подъ предѣлительствомъ статсъ-секретаря Каханова, скоро окончитъ свою работу.

— Комиссия под председательством товарища министра юстиции Фриша для пересмотра нынѣ существующаго порядка производства дѣлъ о государственных преступленіях окончила свои занятія и представила свой проект куда слѣдует.

— Упраздненіе оренбургскаго генераль-губернаторства и военного округа вызоветъ въ государственныхъ расходахъ ежегодное сбереженіе до 8 милліоновъ рублей.

— На разсмотрѣніи министра внутреннихъ дѣлъ находится проектъ объ упраздненіи урядниковъ, который скоро будетъ представленъ въ подлежащемъ порядкѣ на утвержденіе.

— 20 іюля подъ председательствомъ директора центральной физической обсерваторіи, академика Вильда, начались засѣданія третьей полярной конференціи, состоящей изъ представителей метеорологической науки разныхъ государствъ. Цѣль этой конференціи заключается въ окончательной организаціи, согласно проекту австрійскаго капитана Вейпрехта, одновременныхъ физическихъ, метеорологическихъ и магнитныхъ наблюденій посредствомъ устройствъ въ полярномъ поясѣ нѣлаго ряда станцій, наблюденія на которыхъ начнутся съ осени 1882 г. («Страна»).

Смоленскъ. Въ дозволѣе къ извѣстному уже нашимъ читателямъ прошенію жителей города Смоленска о сокращеніи срока пристаювка («Смоленскаго Вѣстника» мы можемъ сообщить, съ словесъ «Порядка», что въ числѣ лицъ, подписавшихъ прошеніе, находится городской голова, прокурор окружнаго суда, мировые судьи и главные думы.

Одесса. Въ августѣ текущего года собирается въ Одессѣ окружной педагогическій съѣздъ учителей гимназій и программнаго округа, на что отъ бывшаго управленнаго министерствомъ народного просвѣщенія, старш-секретаря Сабурова, послѣдовао разрѣшеніе еще въ прошломъ году. Въ виду этого съѣзда, попечитель одесскаго учебнаго округа продолжалъ всѣмъ педагогическимъ обществамъ гимназій и программнаго одесскаго округа выработать вопросы, требующіе по своей важности соображенія и для педагогическаго съѣзда. Этихъ вопросовъ, обнимающихъ собою педагогическую административную и хозяйственную стороны учебного дѣла съветами гимназій и программнаго, въ общій свѣдѣніи, представляемо, какъ говоритъ, до ста восемнадцати и для предварительнаго разсмотрѣнія ихъ съѣздомъ образована особая коммисія. Председателемъ ея назначенъ окружной инспекторъ одесскаго учебнаго округа, г. Громачевскій, а членами—начальники гимназій и программнаго. По разсмотрѣніи коммисіей всего присланнаго матеріала, заключеніе ея будетъ представлено на утвержденіе попечителя округа, а затѣмъ одобренныя коммисіей вопросы будутъ предложены на обсужденіе упомянутаго педагогическаго съѣзда. Протоколы и постановленія послѣдняго будутъ представлены попечителемъ одесскаго учебнаго округа на усмотрѣніе министра народного просвѣщенія.

Оренбургъ. Несколько тысячъ уральскихъ казаковъ, сосланныхъ въ 1874 г. въ Туркестанскій край за неповиновеніе начальству, получили разрѣшеніе возвратиться на родину. («Рус. Курьеръ».)

Москва. Приводимъ любопытныя данныя о золотыхъ нынѣ въ Москвѣ выдолбленныхъ храмѣ Спасителя, который строился около 70 лѣтъ. Известно, что онъ былъ основанъ въ началѣ 1812 г., по плану Ватерба, по плану тогдашній былъ существенно измѣненъ.

О громадности работъ, которые были произведены при постройкѣ храма, могутъ дать понятіе слѣдующіе примѣры: на каждую стѣну употреблено кирпичей до 40 милл., а до 6,000 кв. саж. плитъ, которую для прочности перекладывали стѣны; въбитыя картины исчисленъ 6 лѣтъ. Площадь занимаемаго храма, вмѣстѣ до 1,300 кв. сажень. Длина каждой стороны храма около 40 саж.; высота храма съ окнами до конюшенъ около 48 1/2 саж.; диаметръ, т. е. внутренній, главнаго купола снаружи 14 сажень. Наружныя кирпичныя стѣны храма обложены русскими бѣлыми мраморомъ, наклеены въ московскій губ., коломенскаго уѣзда, близъ села Протопопова, и кроютъ тогда устремленныя разными скульптурными изображеніями разныхъ лицъ и событій. За одну работу изъ, кроивъ матеріала и установивъ на мѣстѣхъ, было заплачено 733,437 р. 66 к. Замечательна картина сватскаго храма и главъ. Въ главѣ вѣнчанаго и въ главѣ вѣнчанаго въ великихъ сферахъ, ребрахъ и свѣчахъ. Въ вѣнч. главѣ выдолблено, для чего употреблено золота 25 пуд. 31 фунтъ 47 зол., такъ что одна позолота главѣ стоила 481,903 руб. 38 к. Въсѣхъ стѣнъ металлическаго чешетъ крыши и главъ 108,406 п. а, общая стоимость съ позолотою 1 милл. 147,808 р. Для закрытій трубъ на крышѣ между малыми куполами, сделаны бронзовыя, выдолбленные беззастѣдливыми, которыхъ стоимость 100,000 р. Въ храмѣ вѣнч. въ вѣнч. устроены въ каждой сторонѣ храма, за неимѣніемъ восточной, двери. Двери эти сделаны изъ бронзы, лита, съ изображеніями на нихъ священныхъ событий и сценъ изъ Ветхаго и Нового завета. Внутреннее пространство храма между стѣнной и южной дверями имѣетъ до 32 саж., отъ западныхъ дверей до алтаря до 22 саж., высоты подъ куполомъ до 33 1/2 саж., такъ что

здесь свободно можетъ помѣститься колокольная Иванъ Великаго. Храмъ можетъ вмѣстѣ въ себя до 10,000 чл. Обладателемъ храмъ 16 олинъ куполовъ и 36 хорошихъ окнами. По плану, площадъ предположено поставить памятника Императору: Александру I и Николаю I и главнаго конюшеннику въ отечественную войну: Барклая де-Толля и князю Кутузову-Смоленскому. Общая стоимость настоящаго храма Эртеля Спасителя, включая сюда расходы на постройку стѣнннхъ, бывшихъ на этомъ мѣстѣ, а равно и содержаніе коммисіи по постройкѣ храма, простирается до 15 милліоновъ руб. серебромъ.

Литературное обозрѣніе.

Вѣстникъ Европы, Историческій Вѣстникъ.—извѣ.

Еще не такъ давно, между дѣтельными русскимъ культурности, средняи руки очень рѣдко были люди, исключительно живущіе на проценты съ капитала. Жалка *терренианскія* стѣнныи была велика въ томъ сѣромъ челоикѣ, который во истину *терренианскія* сколачивалъ капиталы. Такая несложная операція, какъ простое получене процентовъ,—ему претла. Ему была исполнима идея капитала, получающаго неподвижную форму. И тысячами, и милліонами,—онъ зналъ одно стремленіе—нажму, и одинъ путь для этой нажмы—*безпрерывную* практику, безпрерывную игру зла и мускуловъ. Спокойное выжиданіе «срочныхъ» получени процентовъ было не въ натурѣ вращающаго сахара или прасода. Этотъ террикъ вѣчно промышляющій челоикъ какъ бы боялся всякой минуты, свободной отъ коммерческихъ копей, и былъ правъ, ибо въ большинствѣ эта свободная минута неминуемо сопровождалась для него мрачнымъ призракомъ угнетающей тоски и отчаяннаго зноя. Кроимъ тоски и зноя нѣтъ бы было пожеланіе его досту. Правда, бывшая и исключенія изъ общаго правила. На селѣ вѣнчашій прасодъ находилъ себѣ дѣло, помимо вѣчной погоны за приуноженіемъ, и особенно сѣдла дѣло заключалось хотя бы въ сѣдой робкой попыткѣ проникнуть въ густинную область *теоретическаго* интереса, на него смотрѣли, какъ на *благоснаго*. Кредитъ его иногда падалъ съ невѣрною стремительностью, и раздумье паденіе это случало поразительнымъ примѣромъ непригодности для купечества какихъ либо интересовъ, помимо интересовъ купеческихъ.

Такъ было недавно. На что бы не террикъ общаи, всеразлагающій прогрессъ дѣлаетъ вездѣ и во всемъ свое дѣло. Углубляя значеніе коммерческихъ копей и доводя до неудержимаго бѣшенства стремленіе къ нажмѣ, онъ вѣдетъ съ тѣмъ и изъ области интересовъ теоретическихъ,—что облекаетъ обидимъ. Вѣнчашья *блажъ* становится сегодня чѣмъ-то походящимъ на дѣло. Вѣнчашья перспектива зноя и невѣрною тоски общааетъ сегодня вѣнчашьепроизводство, полное невнятнаго пріятности. И вотъ, какъ выразитель этого новаго взгляда на «свободную минуту», проищаетъ сквозь кожу невѣрною смелости купеческаго міровоззрѣнія, новый строкъ—рантнеръ-выходцы. Тѣхъ его еще смутитъ. Онъ покрываетъ еще ибкымъ туманомъ, но онъ несомнѣнно звонкоизъ и крѣпится зуккими новостями дня. Онъ меланхо, но не престаимо раздѣляетъ основы исконаго міровоззрѣнія, доселѣ господствующаго въ «срдахъ» и въ לבאзахъ, тонкой отравой проиравъ въ нѣльномъ стрѣбъ дикаго кулачества...

Этотъ-то нарождающийся типъ и пытается набростать намъ г. Эртель въ новомъ очеркѣ своихъ «Записокъ Степана»—*Колтиковъ*, помещенномъ въ июльскомъ выпускѣ «Вѣстника Европы». Типъ бесспорно любопытный, какъ признакъ времени, и останется на немъ не мѣшаетъ. Это—линой продуктъ брошенія общественныхъ элементовъ, и во что впродолжитъ Колтиковъ, какъ онъ окончательно обрисованъ—покажетъ будущее. Выработается ли изъ нихъ сложившейся волюнть типъ европейскаго буржуа-рантнера—теперъ предвидѣть трудно; можно только наблюдать новое явленіе въ русской жизни, нарожденіе новаго общественнаго элемента.

Непреодолимый въ жизни, Колтиковъ туманенъ и въ очеркѣ г. Эртеля. Сколотивъ капиталы, онъ бросилъ торговлю и живетъ на проценты, получаемые изъ банка и отъ частныхъ лицъ. Окружающій средняи, жизнью своего города онъ недоволенъ, идѣе дѣла брѣжущая на всѣхъ и на все, и всѣмъ старается выинуть свои *теоретическаго* размышленія, изъбитымъ случайными встрѣями, тѣмъ же газетѣ и разговорами съ «сумными» людьми. Эти размышленія—плодъ поблздъ Колтикова въ Петербургѣ и въ Москву. Вотъ образчикъ его бесѣды съ гостемъ:

— А слышалъ, Протасъ Захаричъ (какъ звали Колтикова), слышете, что нѣкъ восталъ?—ушнло говорилъ поствителъ.

— Какое счастье?—съ общаюи умростноию оевоиданіемъ Протасъ.—А гавою, значить—особая коммисія устроена. Очень подымаетъ газетныя стѣны

Масло	10 р. 50 к.
Кожа сухая пудъ	12 р. — к.
Сало	5 р. 65 к.

ЦѢНЫ ВЪ ТОМСКѢ 14-го АВГУСТА.

Мука ржаная пудъ	— р. 70 к.
» пшеничная пудъ	1 р. — к.
» крушчатка 1 сорта, за куль вѣс. въ 5 пуд.	9 р. 50 к.
» крушчатка 2 сорта, за куль вѣс. въ 5 пуд.	7 р. 50 к.
» крушчатка 3 сорта, за куль вѣс. въ 5 пуд.	6 р. 50 к.
» овсяная пудъ	— р. 50 к.
Масло свѣжее пудъ	2 р. до 1 р. 60 к.
Воскъ бѣлый пудъ	24 р. — к.
» желтый	18 р. — к.
Сахаръ	9 р. — к.
Масло коровье	7 р. 50 к.
Соль	— р. 50 к.
Ведро вина	5 р. до 6 р.
Крупа гречневая	1 р. — к.
» просовая	1 р. 50 к.
Сало старецъ	3 р. 50 к.
» топление	4 р. 20 к.
Свѣчи сальныя	6 р. 40 к.
» стеариновыя Крестовникова	11 р. — к.
Керосинъ	3 р. 60 к.

Редакторъ А. Ефимовъ.

Издатель П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ДАМСКІЙ ЗАГРАНИЧНЫЙ ПОРТНОЙ

И. МАСМАНЪ

принимать заказы моднаго платья, шубъ, дипломатъ и проч.

По Милліонной улицѣ домъ купца Вытнова.

1—(3).

ВНОВЬ ОТКРЫТАЯ

ФОТОГРАФІЯ

Надежды Гилевичъ,

по Большой улицѣ, въ домѣ Брючьевича принимаютъ заказы на всевозможныя фотографическія работы.

по умѣреннымъ цѣнамъ.

Ковчивши курсъ въ Казанскомъ Родионовскомъ Институтѣ и имѣя дипломъ, желаю имѣть мѣсто продавщицы, контрощицы, кассирши, могу готовить мальчиковъ въ реальное и дѣвочекъ въ гимназію, а также и преподавать первоначальные частныя урокъ.

Квартира моя въ Троицко-Единицкѣской оградѣ въ церковномъ домѣ.

Еликонида Федорова Михайлова.

Лица, желающія посѣтить своихъ дѣтей, учащихся въ Томскѣ, на хорошую и спокойную квартиру со столомъ, могутъ обращаться къ Антонію Владиміровичъ Затопаляевой. Адресъ Дворянская улица, домъ Петрова. 1—(3).

Отдается квартира въ верхнемъ этажѣ, по Милліонной улицѣ, гдѣ контора маклера, спросить домовладѣльца купца М. П. Некрасова. 1—(2).

Въ д. Старцева, на Пескахъ, продается **Фисъ-гармонія** съ тремя вазами. 1—(3).

Врачъ **Тарховъ** перѣхалъ въ д. Сапожникова, рядомъ съ Духовскою церковью. 2—(3).

Отдается въ аренду **Ольгивскій** золотосодержащій приискъ, находящійся въ Мариинскомъ округѣ, по рѣчкѣ Кійской Шалтырь. О цѣнѣ и объ условіяхъ спросить въ Томскѣ, купца А. М. Ермолаева,—владѣльца этого прииска. 2—(3).

ФАБРИЧНО-ТОРГОВОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

А. И. АБРИКОСОВА СЫНОВЕИ

ВЪ МОСКВѢ.

Оптовый складъ: Варварка, домъ Московскаго Купеческаго Общества. Розничные магазины: Кузнецкій мостъ, домъ Солодовникова; Тверская, домъ Полякова.

Конфекты.	Шоколадъ.
Варенья.	Какао.
Сиропы.	Кофе.
Фрукты въ сахарѣ.	Карамель фруктовая.
Пастилы.	Монпансье.
Мармалады.	Бонбоньерки.

Въ Нижегородской армякъ: Малый овоцный рядъ, №№ 10-й, 11-й и 12-й. 8—(10.)

Лицо, окончившее курсъ университетскаго образованія, ищетъ занятій. Имяской переулокъ, д. Огуречникова. 5—(6).

На Монастырской улицѣ, въ домѣ Хромова, продаются двѣ швейныя ножныя машины, одна изъ нихъ системы Зингера. 3—(3).

Въ Солдатской слободкѣ, въ домѣ Качереца, около торговыхъ банъ Виноградова (бывшихъ Цама), продаются **дрова**, **лѣсъ**, **плахи** березовыя и сосновыя, **камень** площадный и разныхъ сортовъ, **каменный уголь**, **оглобли**, **оси** и **дуги**. Тутъ-же продается хороший **тарантасъ**. 3—(3).

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВОГО БАНКА

къ 1-му июля 1881 года.

	Екатеринбург- ской Контра.		Притоевое Отдѣленіе.		Томское Отдѣленіе.		ВСЕГО.
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	
АКТИВЪ							
Касса (государственные кредитные билеты и разныя монета)		256,879 31		18,931 26		21,088 74	296,899 31
Текущіе счета:							
Въ Государственномъ Банкѣ, его въ местныхъ банковыхъ учрежденіяхъ		460,510 05		560,000 —		357,263 47	1,377,773 52
въ Вологодско-Вятскомъ Коммерческомъ Банкѣ		278,000 —		—		—	278,000 —
Сиб. Учетномъ и Складномъ Банкѣ		85,000 —		—		—	85,000 —
Междунар. Коммерч. Банкѣ		5,000 —		—		—	5,000 —
Русскому для вышн. торг. Банкѣ		10,000 —		—		—	10,000 —
Учета вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купонныхъ		3,897,780 02		1,469,588 81		1,148,286 68	6,515,665 51
Учета текущихъ обязательствъ		2,922 75		16,170 —		11,977 38	31,070 13
Счета въ запасъ *)		123,800 —		—		—	123,800 —
Государствен. и правительств. гарантіев. цѣнныхъ бумагъ		404,818 —		486,529 —		186,598 55	1,113,945 55
Паевъ, акцій, облигац. и заложн. листовъ, правит. негарантіев.		3,980,284 79		5,105 —		19,265 96	4,004,653 75
Товары, а также вѣсом., вѣрнит., китайск. транспортныхъ контровъ, жѣзвѣныхъ до- рогъ и парковыхъ обществъ на товары		—		146,434 65		10,332 35	156,767 —
Долобываемыхъ металловъ и несплавочныхъ горныхъ породъ		13,660 —		143,300 —		1,576 —	169,536 —
Принадлежащія Банку ассигновки горныхъ породъ, золота и серебра въ слиткахъ и зноу- ка монета.		263,721 84		—		16,270 81	279,992 65
Цѣнные бумаги принадлежащія Банку:							
Государственная и правительств. гарантіевыми		300,319 83		2,297 21		17,756 14	321,103 21
Паевъ, облигац. и заложн. листовъ, правител. негарантіев.		553 —		—		—	553 —
Капиталъ Отдѣленій Банка		1,100,000 —		—		—	1,100,000 —
Счета Банка съ Отдѣленіями		—		959,758 37		446,337 28	1,406,095 65
Корреспонденціи Банка:							
По вѣхъ счетамъ (пого) банковые кредиты		17,143 68		—		—	17,143 68
По счетамъ Банка (пошто) свободной суммъ въ распоряж. Банка		32,960 08		—		—	32,960 08
Прочисленные вѣсела		18,936 80		—		—	18,936 80
Прочисленная сумма		5,910 —		2,250 —		1,816 —	13,850 49
Текущіе расходы: 1881 года		45,012 26		29,689 55		11,337 89	77,039 70
Расходы, подлежащіе взысканію		1,144 73		1,461 15		1,041 87	3,647 75
Обязанности и удержанія		411 75		1,300 —		1,844 76	3,556 51
Переходящая сумма		139,706 52		7,111 40		4,304 13	151,122 05
ИТОГО		11,480,515 41		3,843,626 43		2,270,948 50	17,595,090 34
ПАССИВЪ.							
Складочный капиталъ		2,400,000 —		—		—	2,400,000 —
Капиталъ Банкомъ отдѣленій		—		700,000 —		400,000 —	1,100,000 —
Запасный капиталъ		310,574 83		—		—	310,574 83
Вклады:							
На текущіе счета { обыкновенные		2,385,959 13		1,716,764 43		797,324 74	4,899,948 30
{ условные		—		—		231,352 71	221,352 71
Взносимые		1,367,625 —		414,600 —		290,806 —	2,073,031 —
Срочные		2,458,382 —		762,396 —		469,988 —	3,890,766 —
Счета Банка съ отдѣленіями		1,504,419 26		—		—	1,504,419 26
Корреспонденціи Банка:							
По вѣхъ счетамъ (пого) свободной суммъ въ распоряж. корреспонд.		55,559 02		—		—	55,559 02
По счетамъ Банка (пошто) суммъ, относящихся за Банкомъ		577,237 36		—		—	577,237 36
Ассигнованные суммы		15,797 46		125 —		8,100 —	24,022 46
Невыплаченный по вѣщамъ Банка дивидендъ за 1877/78 годъ		13,221 —		—		—	13,221 —
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ		12,696 12		14,252 —		10,984 99	37,933 11
Полученные проценты и комиссіи { 1881 г.		336,156 18		136,567 96		59,683 46	532,407 60
{ 1882 г.		1,103 34		3,964 97		303 82	5,372 13
Переходящая сумма		41,784 71		94,956 07		12,504 78	149,245 56
ИТОГО		11,480,515 41		3,843,626 43		2,270,948 50	17,595,090 34
Цѣнностей изъ храненія		842,082 —		4,560 —		42,743 99	889,385 99
Векселей изъ комиссіи		118,025 87		109,162 26		395,055 82	622,243 95
*) Въ томъ числѣ суммы до востребованія (on call)		3,936,269 79		58,708 —		78,357 86	4,073,335 65